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Compte rendu de réunion 
Comité directeur 

  

Objet de la réunion  

Voir ODJ  

Date de rédaction  
15/06/2025   

Date / heure de début / durée   

14 juin 2025 de 08h30 à 12h00 

 

Rédacteurs  
Véronique Cardineau 

Serge Lecroart  

Lieu  
La Baule 

Nom du fichier  
CD_CR_2025_06_14.pdf  

Participants  
Véronique ALES 
Diane AUSSEUR 
Jean-Jacques BODIN 
Dominique CARAN 
Maxime CASSIS 
Sophie CLOUD 
Magali DECLUNDER 
Christine DUMONT 
Nelly GILBERT 
Milène GOUZIEN 
Renaud GOUZIEN 
Jérémy GUIGNER 
Ghada LACOMBE 
Hervé LACOMBE 
Serge LECROART 
Lara QUARTO 
Pierre REYNAERT 
Alberto TIRITILLI 
Yves TOURNIER 
Maxime VAN MELLAERTS 

Frédéric BARBERIS invité 

Véronique CARDINEAU invitée 
Marie CORNUEL invitée 
Valérie JAN invitée 
Nicolas HENRIC invité 
Alexandre MORAGUES invité 

 

Absent(e)s excusé(e)s 

Mathieu ABDALLAH  

Béatrice BERTOLOTTI 
Sabrilla BRUNET 

Jérémy BURY 

Brahim DJOUBRI 
Florence EDELIN 
Lynda ETTEN 
Émilie FESQUET 
Florence GAILLET 
Patrice LALANNE 
David LECOMTE 
Marc LEWICKI 
Sonia LIVEBARDON 

Sylvain PERRIER 

Delphine PIZZINAT 

 

Destinataires (A:)  
Bureau  
Comité directeur  
DTN  
Secrétariat fédéral   

Ligues 

Comités départementaux 
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Ordre du jour : 
 

1. Propos du Président 

2. Suivi budget 2024/2025 et budget prévisionnel 2025/2026 

3. Approbation charte d’éthique et de déontologie 

4. Approbation du plan de lutte contre les violences 

5. Approbation du règlement médical 

6. Proposition et approbation cadre formateur carambole 

7. Codes sportifs – modifications validées 

8. Questions diverses  

 

 

Compte rendu  
. 

 

1. Mot du Président 
Yves Tournier présente Yves Barbéris nouveau CTN à la FFBillard. 

Il rappelle que l’ordre du jour n’est pas figé et doit être l’occasion d’échanger sur tous les sujets que 

nous souhaitons aborder 

 

2. Point sur le budget 
DC présente le tableau Excel. 

Il met en valeur l’augmentation du nombre de licences (+10 K€). 

Il précise qu’il y a parfois des décalages (subvention en attente de l’ANS audiovisuelle 11 K€ et 

contrat de développement idem). 

Les partenariats ont été reçus selon la prévision. 

Il note qu’aux dépenses le coût des médailles est important. 

Le budget prévisionnel 2025/2026 est difficile à élaborer car les remontées des demandes des 

commissions sont tardives. 

Le besoin de nouveaux bureaux pour le personnel entraine de nouvelles charges (+10 K€). 

Il proposera une augmentation possible de la cotisation des clubs pour 2026/2027 (de 50 à 80 € à 

valider en septembre pour l’AG de janvier 2026). 

Les arbitrages seront à faire en septembre. 

Des évolutions sont encore à venir (négociations des contrats d’assurances, partenariats possibles). 

 

3. Approbation charte d’éthique et de déontologie  
Le texte proposé par Jean-Luc Gorgol a été adressé aux membres du Comité directeur avant la 

réunion. 

Ce document a fait l’objet d’un toilettage en vue de faciliter la compréhension. Il a repris les valeurs 

républicaines, les valeurs sportives et les valeurs spécifiques au billard. 

Le comité a rajouté un point sur les directeurs de jeux au titre 4. 

La partie concernant l’engagement des dirigeants au titre 5 a été, quant à elle, allégée 

YT propose l’adoption du texte présenté. Il est approuvé à l’unanimité. 

 

4. Approbation du plan de lutte contre les violences 
FB présente le plan rédigé et transmis au Ministère.  

Certaines politiques publiques sont à prioriser : féminisation de la pratique, prévention des violences. 

Une priorité est donnée pour sensibiliser rapidement les joueurs de haut niveau. 

Les clubs recevront des affiches à la rentrée avec l’envoi de l’autocollant d’affiliation. Les formations 

dispensées comprendront un volet sur le sujet. 

YT propose l’adoption du plan présenté. 



2  

  

Approuvé à l’unanimité. 

Il précise que le Ministère va procéder à une réaffectation des cadres pour les fédérations. Ils sont 

au nombre de 1442 répartis sur 80 fédérations. Nous espérons bénéficier d’un poste 

supplémentaire. 

 

5. Approbation du règlement médical 
ML rappelle la composition de la commission. 

Pedro De Roa qui s’occupe plus particulièrement du dopage, 2 kinés : Stéphane Chauvel et Jean-

Luc Dupau et 1 psychologue : Gilles Stievenard. 

Il aimerait qu’une femme rejoigne la commission. 

Les kinés sont sollicités sur les gestes et postures sur le billard. 

 

La santé mentale, grande cause nationale du Ministère, sera abordée lors du stage de Gradignan 

(mal être des sportifs, signaux d’alerte et signalement vers le médecin pour prise en charge). 

Un dispositif de consultation téléphonique sera mis en place par le psychologue pour les joueurs de 

haut niveau. 

Présentation d’un PPT : projet d’une meilleure définition du dopage, y compris l’alcool. 

AT a réuni sa commission en présentiel ce qui a permis de proposer une nouvelle version du 

règlement médical avec le rajout des indications et contre-indications que notre sport exige, 

l’harmonisation des examens médicaux. 

La version présentée est approuvée à l’unanimité. 

 

6. Proposition et approbation cadre formateur carambole 
Nicolas Gerassimopulos est proposé comme cadre formateur carambole. Il est coordinateur de 

l’ETR Nouvelle Aquitaine. 

Le CD approuve cette proposition à l’unanimité. 

 

7. Codes sportifs – modifications validées 
Billard Américain : Renaud Gouzien expose les modifications qui sont mineures : 

- Permettre à davantage de joueurs de participer aux tournois 

- Eviter les abus d’échauffement 

- Passage de 5 à 6 tournois 

- Création d’un tournoi au 14/1 

- Mise en place de cartons qui seront supervisé par le directeur de jeu 

Les modifications proposées sont approuvées. 

 

Blackball : présentation du CS par Nicolas Henric en l’absence de Mathieu Abdallah. Le passage 

des équipes de 4 à 5 joueurs permet de faire vivre la compétition mais peut inquiéter les clubs qui 

devront assurer financièrement les déplacements de leurs équipes. Les modifications sont 

approuvées par le vote (2 voix contre, 8 abstentions et 10 pour). 

YT va reprendre contact avec Géraldine Champanay, présidente, dans le but de concrétiser un 

rapprochement qui est en discussion depuis plusieurs années. 

 

Carambole : PR présente le CS du en l’absence de Patrice Lalanne. Une année test est proposée 

sur 3,10 m pour le 3 bandes Masters. Le débat s’organise pour garder le titre de champion de France 

pour les N1 et N2. La commission prévoit la suppression de certaines finales de France (libre et 47/1 

masters). Un an de test est proposé pour organiser les tournois 3 bandes dames sur 3.10 m. 

Concernant les catégories nationales et régionales: 
✓ Modification des distances et fourchettes de moyennes (voir tableau des catégories) 
✓ Introduction de la N2 à la Libre et à la Bande 
✓ La coupe des provinces (équipes de Ligue Libre R1, Libre R2, Bande R1, 3 bandes R1

 devient le Critérium Régional (organisation identique) 
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Le joueur est autorisé de jouer dans la catégorie supérieure s’il descend par le changement de 

moyenne, cas spécifique avec zéro étoile, il doit confirmer. 

Le texte proposé avec ses amendements est approuvé par le vote (5 abstentions 15 pour). 

 

Snooker : Jérémy GUIGNER présente les modifications.  

Nouveautés : création d’un circuit masters, d’un circuit féminin, un championnat U16 et une Coupe 

de France. 

Il est proposé également d’exiger la signature du cahier des charges pour l’organisation des 

compétitions. 

Le code proposé est approuvé à l’unanimité. 

 

8. Point d’étape des commissions et perspectives 2025/26 
Commission formation et jeunesse GL 

À propos de la formation : 

Valoriser le diplôme CFA auprès des licenciés pour permettre la labellisation des clubs « école de 

billard ». 

Assurer la formation des élus à l’animation, à la vie des clubs. Sensibiliser les jeunes à l’arbitrage. 

A propos de la jeunesse : projet de travailler sur les décrochages scolaires dans le cadre de la 

prévention de la violence. Intégrer un module billard dans les formations qui leur sont dispensées. 

Rapprochement de la mission locale « un jeune, une solution ». créer une option billard dans les 

lycées. 

 

Commission développement LQ 

4 axes ont été définis : 

Clubs non affiliés ou clubs affilés avec des membres non licenciés 

Fidélisation des publics particuliers (enfants et femmes) 

Développement des relations institutionnelles – créer un document sur les avantages du billard 

Consolidation de la médiatisation 

 

 

Commission communication NG 

Remerciements à Nicolas et Alexandre. Les scores d’audience de la médiatisation montrent une 

bonne visibilité. 

Un travail est en cours pour revoir la Lettre de la FFBillard, un questionnaire est en cours de 

rédaction.  

La commission réfléchit à la refonte du site Internet, elle souhaiterait que nous soyons présents sur 

Tik-tok. La commission a été sollicitée pour mettre en œuvre l’opération « Billard pour elles ». 

 

Commission Juges et arbitres HL 

Déficit du nombre d’arbitres et proposition d’augmenter le nombre (proposition : exiger au moins 1 

arbitre pour obtenir le label). Il y a des clubs qui ont 100 membres mais aucun arbitre. 

Il manque d’instructeurs arbitres dans plusieurs régions. 

 

Commission administrative SL  

Depuis les élections les dossiers de mutations ont été tous examinés. 

En projet, à terme, la commission devra se pencher sur les textes types pour les ligues et les comités 

départementaux. 

 

9. Siège social (déménagement) 
Pour mémoire, il est rappelé que nos textes prévoient un vote en AG pour changer le siège social. 

Cette modification se fait dans les statuts et nécessite une majorité aux 2/3. 

Il va falloir recourir au vote électronique. 
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10. Structure fédérale et recrutement de salariés 
YT met en évidence le besoin de renforcer notre équipe de permanents. 

En communication : projet de recourir à un alternant pour prendre en compte la communication (tik 

tok et autres). 

Il faudra donc trouver de nouvelles ressources : augmentation des cotisations club, partenariats. 

Il est nécessaire de recruter un premier poste : un profil « gestionnaire des systèmes d’information » 

pour rationaliser et optimiser nos différents softwares/logiciels (sportif, administratif, de 

communication etc…), permettre ainsi une meilleure utilisation de chaque logiciel, de chaque ‘’outil’’ 

afin de gagner du temps à tous les niveaux et donc de dégager des ressources sur d’autres activités 

non exploitées, ou pas suffisamment, actuellement et permettant de développer nos disciplines. Ce 

permanent aura en charge le pilotage de projet (internet, extranet). 

Et un deuxième poste : prise en charge des activités récurrentes qui sont chronophages, fonction 

support des commissions sportives (mise en forme des codes sportifs, développement de l’offre de 

service, etc.). 

 

11. Projet fédéral 
Le document a été transmis, 2 ligues ont fait un retour, et 3 au niveau du Comité directeur. 

Le projet doit être présenté pour le 30 juin dans le cadre du renouvellement de la délégation. 

Création d’une présentation des grandes lignes dans un premier temps et des plans d’action dans 

un second temps. 

Les participants sont invités à adresser rapidement leurs observations au Président et à la directrice. 

Le projet est voté (1 abstention). 

 

12. DTN, point de situation et perspectives 
Frédéric fait lecture d’un extrait de sa lettre de mission. 

Il présente sa feuille de route et les prérogatives en 6 axes :  

➢ Structuration et pilotage de la Direction technique nationale 

➢ Développement territorial 

➢ Développement des pratiques sportives 

➢ Haut niveau et performance 

➢ Sécurisation des pratiques 

➢ Formation et professionnalisation 

 

Il informe les membres du Comité directeur de la réalisation du PPF (projet de performance fédéral). 

Ce document a pour objectif principal de structurer l’accès à la haute performance en définissant la 

politique fédérale pour amener les sportifs vers l’élite internationale. 

 

13. Questions diverses  
Avancées sur les partenariats : 

Predator : des échanges sont en cours entre YT et Karim Belhaj. L’idée de ce partenariat est de 

nous apporter un support en termes de logistique, d’organisation de compétitions, également 

l’audiovisuel pour l’américain, ainsi qu’une contribution financière. 

Au-delà de Predator, un budget global de ressources, partenariats et mécénat, a été valorisé. 

 

Le président remercie les administrateurs pour leur participation active. Il clôt le présent Comité 

directeur. 

 

Yves TOURNIER    Serge LECROART 

Président FFB     Secrétaire général 


